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ΕΡΓΟ «ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΠΑΡΚΟ 4MW»  

ΣΤΗ ΣΩΤΗΡΑ ΣΤΗ ΛΕΜΕΣΟ – ΛΕΜ/01608/2018 

 
1. Εισαγωγή 

Στα πλαίσια των περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
Νόμων του 2018 έως 2021, η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για 
το Έργο υποβλήθηκε στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως (Αρ. Φακ. ΛΕΜ/01608/2018 και ημερομηνία 8.02.19.) για 
αξιολόγηση.  
 
Με την υποβολή της πιο πάνω ΜΕΕΠ, ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο 
πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση σε δύο (2) ημερήσιας κυκλοφορίας εφημερίδες, για την 
υποβολή στην Περιβαλλοντική Αρχής εντός τριάντα (30) ημερών, απόψεων ή παραστάσεων 
από το κοινό αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η 
εκτέλεση ή λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. 
 
Για το εν λόγω έργο πραγματοποιήθηκε δημόσια παρουσίαση με ανακοίνωση σε δύο 
καθημερινές εφημερίδες στις 6 και 7 Οκτωβρίου του 2020 και ανάρτηση της ΜΕΕΠ στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος στις 18/2/2019. 
 
Στις 14/12/2020, συγκαλέστηκε η Ad-hoc Επιτροπή για να εξετάσει την Ειδική Οικολογική 
Αξιολόγηση η οποία και αναγνώρισε ελλείψεις και ζήτησε συμπληρωματικά στοιχεία τα 
οποία υποβλήθηκαν στις 05 Ιανουαρίου 2021. Στις 4/3/2021 και με βάση το άρθρο 16 του 
Νόμου Αρ. 153(Ι)/2003 περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής, 

εκδόθηκε Έκθεση Οικολογικής Αξιολόγησης. Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον έχοντας υπόψη της την Έκθεση Οικολογικής Αξιολόγησης εξέτασε το Έργο σε 
συνεδρία της στις 16/3/2021.  
 
 
Τα συμπληρωματικά στοιχεία που ζητήθηκαν ήταν: 
 

1) Πως θα γίνει η σύνδεση με το δίκτυο της ΑΗΚ και που βρίσκεται ο πλησιέστερος 
σταθμός της ΑΗΚ. 

2) Ποια είναι η κλίση του εδάφους και πόσο μεγάλη θα είναι η ομαλοποίηση του εδάφους. 
3) Αν θα πρέπει ο δρόμος που οδηγεί στο τεμάχιο της ανάπτυξης να βελτιωθεί, 

διαπλατυνθεί κλπ. Ο δρόμος εναλλάσσει μπετόν, άσφαλτο και χωματόδρομο και σε 
κάποια σημεία είναι πιο στενός. 

4) Η υφιστάμενη εκχέρσωση για ποιο λόγο έγινε και πότε. 
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5) Πόση απόσταση αφήνεται από την ΖΕΠ μέχρι την χωροθέτηση των φωτοβολταϊκών. 

6) Πως θα γίνεται η διαχείριση των αποβλήτων της τουαλέτας που φαίνεται στο 

χωροταξικό σχέδιο.  
 
Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, την επιτόπια επίσκεψη, τις θέσεις των 
διαφόρων Τμημάτων, την έκθεση της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης και τη ΜΕΕΠ 
ετοιμάστηκε η Γνωμοδότησης της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
 
 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) χωροθετείται σε δύο συνορεύοντα τεμάχια γης (αρ. τεμ. 126, 
198) στη τοποθεσία Κοκκινογή στη Σωτήρα της Λεμεσού στο Φ/ΣΧ 53/35. Το νοτιοανατολικό 
τεμάχιο με αριθμό 126 είναι σε Ζώνη Προστασίας Ζ1 εξ’ ολοκλήρου. Το βορειοδυτικό 
τεμάχιο 198 είναι κρατικό και είναι κατά 34% σε ζώνη Ζ3, εντός περιοχής προστασίας του 
δικτύου NATURA 2000 (Ζώνη Ειδικής Προστασίας - ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού 
CY5000009») και το υπόλοιπο 66% σε Ζώνη Προστασίας Ζ1. Τα υπό αναφορά τεμάχια 
βρίσκονται εκτός και σε απόσταση περίπου 4 χιλιόμετρα εκατέρωθεν των δύο περασμάτων 
μεταναστευτικών πουλιών, στα 4 χιλιόμετρα ανατολικά βρίσκεται το πέρασμα 
μεταναστευτικών πουλιών που εμπεριέχει την «Ζώνη Ειδικής Προστασίας Κοιλάδα Λιμνάτι 
CY 5000011» και στα 4 χιλιόμετρα δυτικά βρίσκεται το πέρασμα μεταναστευτικών πουλιών 
που χωροθετείται μέρος της ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού CY5000009». 
Χαρακτηριστική είναι και η εικόνα που ακολουθεί. 
 

 
 
Εικόνα:1 Σημείο χωροθέτησης του προτεινόμενου Φωτοβολταϊκού Πάρκου 
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Η χωροθέτηση του Φωτοβολταϊκού πάρκου ξεκινά από βοριοδυτικά προς νοτιοανατολικά 
στα μέσα περίπου του κρατικού τεμαχίου 198 όπου οριοθετείται η Ζώνη Ζ1 με την Ζ3 μέσα 
στην Ζ1 και συνεχίζει μέσα σε ολόκληρη την έκταση του ιδιόκτητου τεμαχίου 126. 
 
H ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού CY5000009» βρίσκεται περίπου 4 χλμ. βόρεια του κόλπου 
της Επισκοπής και εμπίπτει εντός της Επαρχίας Λεμεσού, μια περιοχή με χαράδρες και 
οροπέδια και κυρίως θαμνώδη συστήματα, παραδοσιακές καλλιέργειες κυρίως σιτηρών, 
χαρουπιών και βοσκοτόπια. Χαρακτηρίζεται από ποτάμιο – παραποτάμιο σύστημα με 
έντονη μορφολογία αφού συνδυάζει τις κοιλάδες των ποτάμιων συστημάτων και τις 
κορυφογραμμές των παραποτάμιων περιοχών σε πολλά σημεία να δημιουργούν πλαγιές με 
έντονες κλίσεις. Τα κύρια ποτάμια συστήματα είναι ο Ποταμός Παραμαλιού και ο Ποταμός 
Πέρδικα που οδηγούν έξω από τα όρια της περιοχής Natura 2000 στον Ποταμό Φαρκονιά 
στα ανατολικά και στο φράγμα Επισκοπής στα δυτικά, αντίστοιχα. 
 
Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) απέχει σε ευθεία απόσταση μόλις 1,3 Km βόρεια από τα όρια 
ανάπτυξης της Κοινότητας Σωτήρας, 1,7 Km δυτικά νοτιοδυτικά από όρια ανάπτυξης της 
κοινότητας Ζανακιά και 2,3 Km νότιοανατολικά από τα όρια ανάπτυξης του χωριού Πάνω 
Κυβίδες. 
 
Η περιοχή του ΠΕ βρίσκεται σε λοφώδη παραποτάμια πλαγιά με αγροικία μόλις 100μ 
ανατολικά της. Στη δυτική πλευρά του ΠΕ υπάρχει βραχώδης χαράδρα, περίπου στα 400μ, 
όπου διατείνεται ο παραπόταμος «Φαρκονιάς» που αποτελεί παρακλάδι του κυρίως 
ποταμού της περιοχής, τον ποταμό «Παραμάλι». Από την Κοινότητα Σωτήρας, εκτείνεται 
χωματόδρομος που διατείνεται ανατολικά του ΠΕ και ενώνεται τελικά με ασφαλτοστρωμένο 
δρόμο που οδεύει από την Κοινότητα Σωτήρα προς την Κοινότητα Ζανακιά.  
 
Η Ευρύτερη Περιοχή Μελέτης (ΕΠΜ) είναι ορεινή, με ασβεστολιθική γεωλογία και διασχίζεται 
από χείμαρρους από τους οποίους ο κυριότερος είναι ο ποταμός «Παραμαλιού» με τους 
παραπόταμους του «Πέρτικα» και «Φαρκονιά» που οδηγεί στο φράγμα Επισκοπής. Όλη η 
περιοχή, εκτός από τις καλλιεργούμενα τεμάχια με χαρουπιές, καλύπτεται κυρίως από 
σκληρόφυλλους θάμνους και εναπομείναντα και σποραδικά διατεταγμένα δασύλλια Τραχείας 
Πεύκης. Άλλες αγροικίες και αναπτύξεις αναπτύσσονται μόλις 400μ βόρεια και 
βόρειοανατολικά του προτεινόμενου Έργου, προς την Κοινότητα Ζανακιά. 
 
Στην ευρύτερη περιοχή του έργου, εκτός από την καλλιέργεια κυρίως χαρουπιών στα 
τεμάχια που χρησιμοποιούνται για καλλιέργεια, η μεγαλύτερη έκταση του τοπικού οικότοπου 
της γύρω περιοχής του έργου καλύπτεται με αραιά διατεταγμένους και υποβαθμισμένους 
Θάμνους/Φρύγανα (Σχοινιές, Σπαλαθιές και Ξυσταριές) πεύκα και θαμνώδη βλάστηση. 
 
Το Φωτοβολταϊκό σύστημα αποτελείται από 14472 πλαίσια, ισχύος 275 Wp έκαστο. Τα 
πλαίσια θα τοποθετηθούν σε μεταλλικές βάσεις που θα στερεώνονται στο έδαφος και η 
παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια του φωτοβολταϊκού συστήματος θα διοχετεύεται στο δίκτυο 
της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (Α.Η.Κ.). Η σύνδεση του Φ/Β Πάρκου με το δίκτυο της ΑΗΚ 
θα γίνει με τον πλησιέστερο σταθμό σύνδεσης της ΑΗΚ που είναι ο σταθμός της Επισκοπής 
της επαρχίας Λεμεσού. 
 
Το Φωτοβολταϊκό πάρκο θα ξεκινά από τα βορειοδυτικά προς τα νοτιοανατολικά μέσα από 
το τεμάχιο 198 από υδατόρεμμα με κλίση αρχικά περίπου 38,5% και επεκτείνεται 
νοτιοανατολικά με κλίση του να εξομαλύνεται μέχρι τα σύνορα στο άλλο ιδιόκτητο τεμάχιο με 
τελική κλίση περίπου 6% προς τα νοτιοδυτικά.  
 
Η πρόσβαση στην περιοχή γίνεται δια μέσω ασφαλτοστρωμένης οδού από την κοινότητα 
Σωτήρας προς τη Πάχνα και ακολούθως σε δρόμο από σκυρόδεμα όπου οδηγεί μέχρι το 
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πάρκο της «ελιάς» από όπου ακολουθεί χωμάτινη οδός όπου εφάπτεται της περιοχής του 
έργου και γίνεται με την χρήση δικαιώματος διάβασης από λωρίδα γης των υποκείμενων 
τεμαχίων που καταλήγει σε δημόσια οδό.  
 
Η εικόνα εκχερσωμένου τοπίου και απουσίας πρασίνου μέσα στα εν λόγω τεμάχια υπό 
ανάπτυξη σε σχεδόν στο 99% της έκτασης τους, είναι εμφανής. Η εκχέρσωση 
επιβεβαιώνεται από παλαιότερες δορυφορικές εικόνες από το Τμήμα Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας στις οποίες φαίνεται ότι τα δύο τεμάχια ήταν πλήρως καλυμμένα με άγρια 
βλάστηση και δέντρα.  
 
Στην περιοχή του έργου «Ποταμός Παραμαλιού», υπάρχουν 10 είδη χαρακτηρισμού, 
μεταναστευτικά, καθώς και αρπακτικά πουλιά. Στα 65 μέτρα δυτικά από το όριο του μέρους 
του τεμαχίου 198 όπου προτείνεται η ανάπτυξη υπάρχει ο ποταμός Παραμαλιού. 
Οι κατασκευαστικές εργασίες του ΠΕ υπολογίζεται να ολοκληρωθούν στο χρονικό διάστημα 
των 5 μηνών. 

 
3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν 

σοβαρά από το Έργο και των πιθανών επιπτώσεων που το Έργο ενδέχεται να 
προκαλέσει στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 
Επιπτώσεις σε περιβαλλοντικά στοιχεία κατά το κατασκευαστικό στάδιο του 
προτεινόμενου έργου  

 Επιπτώσεις στον αέρα και το ακουστικό περιβάλλον της περιοχής: Η σκόνη και 
θόρυβος που εκπέμπονται από τη διακίνηση των οχημάτων και των μηχανημάτων, 
καθώς και κατά την εκτέλεση των χωματουργικών εργασιών θα επηρεάσουν τον 
αέρα και το ακουστικό περιβάλλον της περιοχής. Η δημιουργία σκόνης έχει συνέπεια 
την υποβάθμιση της χλωρίδας που γειτνιάζει με τα τεμάχια του ΠΕ λόγω επικάθισης 
της σκόνης στα φυλλώματα τους. Ο θόρυβος κατά την κατασκευή του έργου έχει 
συνέπεια την όχληση των πτηνών που φωλιάζουν στη ΖΕΠ και στην ευρύτερη 
περιοχή του έργου με συνέπεια την εγκατάλειψη της περιοχής, τουλάχιστον για όσο 
χρονικό διάστημα εκτελούνται θορυβώδης εργασίες και να δημιουργήσει προβλημάτα 
στην αναπαραγωγή τους. 

 

 Επιπτώσεις στο έδαφος: Η παραγωγή μικρών ποσοτήτων στερεών και υγρών 
αποβλήτων που αναμένεται να παραχθούν από τις κατασκευαστικές εργασίες μπορεί 
να επηρεάσουν το έδαφος και τα επιφανειακά νερά και κατ’ επέκταση τα υπόγεια 
νερά. Οι επιπτώσεις αυτές εκτιμώνται βραχυπρόθεσμες (μικρό χρονικό διάστημα 
υλοποίησης εργασιών) και αντιστρέψιμες. Επίσης, με την εφαρμογή των κατάλληλων 
μέτρων περιορισμού τους θα μπορούν να εκτιμηθούν ως ασήμαντες. 
 

Σύμφωνα με την ΜΕΕΠ οι επιπτώσεις αυτές εκτιμώνται βραχυπρόθεσμες (μικρό χρονικό 
διάστημα υλοποίησης εργασιών) και αντιστρέψιμες. Επίσης, με την εφαρμογή των 
κατάλληλων μέτρων περιορισμού τους θα μπορούν να εκτιμηθούν ως ασήμαντες. 
 
Επιπτώσεις κατά τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου 

 Επιπτώσεις στη χλωρίδα στο υπό ανάπτυξη τεμάχιο: Με την λειτουργία του 
Φωτοβολταϊκού Πάρκου η κατάσταση του τεμαχίου θα διατηρηθεί υποβαθμισμένη, 
μετά και την παύση της χρήσης για του ως γεωργική για καλλιέργεια χαρουπιών και 
ελαιώνων και διατήρηση του σε χέρσα κατάσταση  

 Επιπτώσεις στη πτηνοπανίδα από το υπό ανάπτυξη τεμάχιο. Στην Μελέτη Ειδικής 
Οικολογικής Αξιολόγησης αναγνωρίζεται η αξία της ιθαγενής φυτοκοινωνίας και των 
οικοτόπων και γίνεται αναφορά ότι η εκχερσωμένη του κατάσταση του τεμαχίου θα 
στερεί το ενδιαίτημα από το οικοσύστημα τις περιοχής.  
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Επίσης με την ανάλυση που γίνεται στο κεφάλαιο ‘Βιοτική Κατάσταση των 
Φωλεάζοντων Πτηνών της περιοχής του ΠΕ’, που φαίνεται στον πίνακα παρακάτω, 
είναι εμφανές το ποσοστό επικράτησης/επιβίωσης των ειδών που υπάρχουν στην 
περιοχή που είναι τα Δασικά ειδη, τα ειδη που βασίζονται στους θάμνους και τα 
φρύγανα, τα Παραποτάμια είδη και τα Συνανθρωπικά είδη, ένδειξη της υγείας 
του οικοσυστήματος και οι επιπτώσεις του στην επικράτηση των Συνανθρωπικών 
είδων με την διαχρονική αλλοιώση του φυσικού τοπίου από τον άνθρωπο. Από τα 
πιο κάτω αριθμητικά δεδομένα (Αριθμός Ειδών/ Τύπο Οικότοπου όπως και για τον 
Ολικό Αριθμό Ζευγών των Ειδών/ Τύπο Οικότοπου) φαίνεται ότι τα Συνανθρωπικά 
Είδη υπερέχουν των υπολοίπων κατηγοριών οικότοπου κατά πολύ και η κατηγορία 
των Θαμνώνων/ Φρύγανων να είναι μόνο στο ένα τρίτο τους.  

 Οι επιπτώσεις από την απώλεια γης. Στην Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης το 
γεγονός αυτό υποβαθμίζεται. Αναφέρεται ότι η παρουσία του Φωτοβολταϊκού Πάρκου 
στην περιοχή μελέτης δεν κρίνεται ότι θα διαφοροποιήσει προς το χειρότερο την 
βιολογική κατάσταση της περιοχής αφού η ευρύτερη περιοχή καλύπτεται με αντίστοιχα 
είδη χλωρίδας που υφίστανται εντός της άμεσης περιοχή των τεμαχίων υπο ανάπτυξη 
τα οποία αποτελούνται από εισβλητικά και συνανθρωπικά είδη και έχουν ήδη γίνει 
ανθρώπινες παρεμβάσεις στην χλωρίδα της ΑΠΜ, εκχερσώνοντας την ιθαγενή 
χλωρίδα. 

 

‘Βιοτική Κατάσταση των Φωλεάζοντων Πτηνών της περιοχής του ΠΕ 

Η βιοτική κατάσταση όλων των φωλεάζοντων ειδών (συνολικά 28 είδη) που καταγράφηκαν 
στην γενική περιοχή μελέτης σε σειρά αριθμητικής σημαντικότητας ειδών έχει ως εξής:  
 

 Δασικά 12 είδη (43% του συνολικού αριθμών φωλεάζοντων ειδών στην 
περιοχή μελέτης),  

 Συνανθρωπικά με 10 είδη (36%)  

 Θαμνώνες και Φρύγανα 5 είδη (18%)  

 Παραποτάμια 1 είδος (4.0%) πολύ πίσω από τις πρώτες δύο κατηγορίες.  
 

Σε σχέση με το συνολικό αριθμό ζευγών ανά κατηγορία βιότοπου (συνολικά 112 
φωλεάζοντα ζεύγη) η ποσοστιαία αναλογία διαφοροποιείται ως εξής:  

 Δασικά 54 ζεύγη ειδών (48%),  

 Συνανθρωπικά 37 ζεύγη ειδών (33%),  

 Θαμνώνες και Φρύγανα 20 ζεύγη ειδών (18%), 

 Παραποτάμια 1 ζεύγος ειδών (1.0%). 
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Σχέδιο 1 : Η διάταξη των πλαισίων εντός των υπό μελέτη τεμαχίων. 
 
4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 
μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 

Προτεινόμενα μέτρα κατά τη κατασκευή του έργου 

4.1 Πριν την έναρξη των εργασιών να τοποθετηθεί προστατευτικός φράκτης και δίκτυ κατά 
μήκος των συνόρων της περιοχής του ΠΕ και του δρόμου πρόσβασης σε αυτό για να 
αποτραπεί η τυχόν εκπομπή σκόνης στις παρακείμενες χαράδρες /ρυάκια.  

4.2 Όλες οι εργασίες να περιορίζονται εντός του εργοταξίου  

4.3 Τα οχήματα και τα βαρέου τύπου μηχανήματα να διακινούνται στο χώρο σύμφωνα με 
το επιτρεπόμενο όριο ταχύτητας.  

4.4 Σε περίπτωση προσωρινής αποθήκευσης μπαζών/αδρανών υλικών στο εργοτάξιο, 
αυτά να καλύπτονται με δικτυωτό πλαστικό πλέγμα ή με πλαστική μονωτική μεμβράνη 
για την αποφυγή της διασποράς της σκόνης 

4.5 Να αποφεύγεται να εκτελούνται εργασίες σε περιπτώσεις που παρουσιάζονται ισχυροί 
άνεμοι στην περιοχή.  

4.6 Τα οχήματα να μη διακινούνται άσκοπα στην περιοχή κατά τη διάρκεια των 
κατασκευαστικών εργασιών.  

4.7 Κατά τη μεταφορά υλικών από και προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η υπερπλήρωση 
των φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι καλά σκεπασμένο.  

4.8 Να γίνεται τακτική συντήρηση των μηχανημάτων και οχημάτων που θα 
χρησιμοποιούνται για την κατασκευή του ΠΕ.  

4.9 Να γίνεται συχνή κατάβρεξη των χωμάτινων οδών και του εργοταξίου.  

4.10 Οι κατασκευαστικές εργασίες του Έργου να ξεκινήσουν το Σεπτέμβρη και να 
αποπερατωθούν πριν την επόμενη άνοιξη για αποφυγή όχλησης της 
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προστατευόμενης πτηνοπανίδας. Οδός πρόσβασης των κατασκευαστικών οχημάτων 
να χρησιμοποιηθεί ο χωματόδρομος που διατείνεται κατά μήκος της ανατολικής 
πλευράς της περιοχής του Προτεινόμενου Έργου.  

4.11 Να γίνεται χρήση ηχοπετασμάτων σε πηγές σταθερού θορύβου περιμετρικά των 
χωματουργικών εργασιών που δημιουργούν υψηλά επίπεδα θορύβου (όπου είναι 
εφικτό). 

4.12 Να τηρείται αυστηρώς το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των εργασιών.  

4.13 Να γίνεται εβδομαδιαία παρακολούθηση των επιπέδων του θορύβου.  

4.14 Να απαγορεύεται η διακίνηση των οχημάτων/μηχανημάτων εντός της ΖΕΠ.  

4.15 Να γίνει τοποθέτηση 10 φωλιών για τα τρία είδη πτηνών της περιοχής (Θουπί Otus 
scops, Κουκκουφκιάο Athene noctua και Σκαλιφούρτα Oenanthe cypriaca) και 
εγκατάσταση τους κατά μήκος της περιμετρικής περίφραξης του Έργου ως 
ακολούθως: Οι στύλοι εγκατάστασης των φωλιών να ανεγερθούν περιμετρικά του 
φράκτη του Έργου. Το ύψος των στύλων να είναι 2.5 μέτρα όπου στην κορυφή τους 
θα εγκατασταθούν τα μεγάλα κουτιά/φωλιές για τις Κουκουβάγιες. Στο ύψος ενός 
μέτρου κατά μήκος του μεταλλικού σωλήνα του εκάστοτε στύλου να τοποθετηθεί μικρή 
φωλιά/κουτί για τις Σκαλιφούρτες.  

4.16 Να γίνουν νησίδες θαμνώνων με μίγμα ημίθαμνων και θάμνων (Ξυσταριές & 
Σπαλαθιές) που θα φυτευτούν περιμετρικά του ΠΕ, ώστε να λειτουργήσουν ως 
βιότοπος για το ενδημικό είδος Τρυπομάζη Sylvia melanothrorax.  

4.17 Να αποφεύγεται αυστηρώς η ανεξέλεγκτη απόρριψη αποβλήτων στο περιβάλλον της 
περιοχής μελέτης.  

4.18 Η διαχείριση των αποβλήτων θα γίνεται με τη χρήση σηπτικής δεξαμενής και 
απορροφητικού λάκκου που θα απέχουν τουλάχιστον 30 μέτρα από τη ΖΕΠ. 

 

Προτεινόμενα μέτρα κατά τη λειτουργία του έργου 

4.19 Η απόσταση των πιο κοντινών φωτοβολταϊκών πλαισίων από τη ΖΕΠ είναι 6 μέτρα. 

4.20 Η διαχείριση των αποβλήτων της αποχέτευσης της τουαλέτας θα γίνεται με τη χρήση 
σηπτικής δεξαμενής και απορροφητικού λάκκου που θα απέχουν τουλάχιστον 30 
μέτρα από τη ΖΕΠ 

 
 
 
5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 
Το προτεινόμενο τεμάχιο βρίσκεται εντός ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) με κωδικό 
«CY5000009 Ποταμός Παραμαλιού» που ανήκει στο δίκτυο «Natura 2000». Έγινε Μελέτη 
Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης και ετοιμάστηκε Έκθεση από την Περιβαλλοντική Αρχή. 
 
 
6. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες 
που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, τα συμπληρωματικά στοιχεία, τις θέσεις 
των μελών της Επιτροπής των εμπλεκόμενων τμημάτων και άλλων εμπλεκομένων φορέων 
αλλά και τα χωροταξικά και περιβαλλοντικά δεδομένα του χώρου. Η Περιβαλλοντική Αρχή 
φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου για τους πιο κάτω λόγους.  
 

 H αιτούμενη περιοχή συνορεύει με την ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού CY5000009» του 
Δικτύου Νatura 2000. 
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 Το έργο θα προκαλέσει σημαντική αλλαγή στη χρήση γης, κατακερματισμό και 
απώλεια βιοτόπων. 

 Στην περιοχή υπάρχουν δύο σημαντικά είδη αρπακτικών πουλιών του σπιζαετού και 
του γύπα, καθώς και άλλων ειδών πέραν των ειδών καθορισμού της ΖΕΠ. 

 Η ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού CY5000009» είναι μια από τις πιο σημαντικές 
περιοχές της Κύπρου για το άκρως απειλούμενο είδος του Γήπα. 

 Αποτελούν ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο της πτηνοπανίδας της ΖΕΠ το ενδημικό 
Νυχτοπούλι υποείδος Otus scops cyprius και το υποείδος Caprimulgus europaeus, 
αν και δεν είναι είδη χαρακτηρισμού για τη ΖΕΠ. 

 Λόγω της χωροθέτησης του έργου που είναι εντός Πολεοδομικών Ζωνών Ζ1 και Ζ3 
που είναι εντός περιοχής «εξαιρετικής φυσικής καλλονής». 

 Είναι αδιατάραχτη η περιοχή από παρόμοιου τύπου αναπτύξεις.  
 

Στην αξιολόγηση του έργου λήφθηκε υπόψη ότι: 
 

 Στην περιοχή «Ποταμός Παραμαλιού» υπήρχε πιο παλιά σημαντική αποικία του 
Γύπα, γεγονώς που δείχνει ότι η περιοχή ήταν ευνοϊκή για την πτηνοπανίδα και οι 
ανθρωπογενείς παρεμβάσεις προκάλεσε την βιολογική υποβάθμιση του. Τώρα η 
περιοχή τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται μόνο για τροφοληψία του Γήπα. 

 Η περιοχή είναι σημαντική για την τροφοληψία του γύπα και διαφαίνεται ότι με την 
υλοποίηση του έργου θα μειωθεί ο χώρος τροφοληψίας (το έργο βρίσκεται κοντά σε 
μία ταΐστρα της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας για το γύπα). 

 Η ταΐστρα για το Γύπα που έβαλε Υπηρεσία θήρας και Πανίδας βρίσκεται σε 
απόσταση λιγότερη από 1 χλμ. από το προτεινόμενο έργο που σημαίνει ότι 
οτιδήποτε προκαλέσει σημαντική οχληρία (θόρυβο ή συνεχή παρουσία ανθρώπων) 
θα επηρεάσει και πολύ πιθανών και να εμποδίζει τους Γύπες από το να 
επισκέπτονται το χώρο της ταΐστρας για τροφή. 

 Σε επίπεδο ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού» η Ευνοίκή Τιμή Αναφοράς (ΕΤΑ) για το 
Γύπα είναι τα 5 ζευγάρια.  

 Από τα 28 είδη πτηνών που καταγράφηκαν συνολικά στις επιτόπου επισκέψεις στην 
ευρύτερη περιοχή τα 18 είδη ανήκουν στο Παράρτημα Ι της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 
των Πτηνών 2009/147/ΕΚ. 

 Για το ενδημικό υπό-είδος Otus scops cyprius καθορίστηκε ο στόχος των 15 
ζευγαριών για τη ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού» και επίσης ο στόχος των 15 
ζευγαριών για το Νυχτοπούλι Caprimulgus europaeus.  

 Για ‘Διαχείριση των θαμνωδών οικοτόπων’ ο μόνος τρόπος διαχείρισης της περιοχής 
κρίνεται να μην γίνουν ενέργειες που να διατηρήσουν εκχερσωμένα τα τεμάχια για 
ανάπτυξη του έργου 

 
Η υλοποίηση του προτεινόμενου έργου θα έχει αρνητικές μη-αναστρέψιμες επιπτώσεις 
στους στόχους διατήρησης της ΖΕΠ, αφού θα επηρεάσει άμεσα τα είδη καθορισμού και τους 
οικότοπους τους οποίους χρησιμοποιούν, και επειδή η περιοχή έχει ήδη αρκετή πίεση από 
άλλα μεγάλα ήδη αδειοδοτημένα έργα έργα και ως εκ τούτου, δεν συναινεί στην αδειοδότηση 
του έργου. 
 
Με βάση τα πιο πάνω, η Περιβαλλοντική Αρχή κατέληξε ότι το έργο θα προκαλέσει τόσο 
κατά την κατασκευή όσο και κατά την φάση λειτουργίας αρνητικές επιπτώσεις στο φυσικό, 
βιολογικό περιβάλλον, με επιπτώσεις σε σημαντικά είδη πτηνοπανίδας της ευρύτερης 
περιοχής. Επιπλέον, σε περίπτωση υλοποίησης του έργου οι επιπτώσεις στο τοπίο της 
περιοχής θα είναι σημαντικές.  
 

Τα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά της περιοχής, δεν ευνοούν την ανάπτυξη ενός τέτοιου 
είδους έργου στη συγκεκριμένη περιοχή, αφού πρόκειται, για μια περιοχή με αμιγώς 
γεωργικές καλλιέργειες, η οποία  είναι αδιατάραχτη από παρόμοιου τύπου αναπτύξεις. Θα 
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ήταν τέλος παράλειψη να μην αναφερθεί η αναγκαιότητα εξέτασης των επιπτώσεων από τις 
υποστηρικτικές υποδομές που απαιτούνται στα πλαίσια κατασκευής και λειτουργίας του υπό 
αναφορά έργου, δεδομένου ότι όπως έχει αναφερθεί, επιπλέον της εγκατάστασης των 
πλαισίων απαιτείται κατασκευή δωμάτιου μετρητών και ηλεκτομηχανολογικού εξοπλισμού με 
οπλισμένο σκυρόδεμα, τοιχοποιϊα με τούβλα και οροφή από κεραμίδια.  
 
Συμπερασματικά, η απώλεια και υποβάθμιση ενδιαιτήματος των ειδών, η όχληση και η 
εκτόπιση της πανίδας και της πτηνοπανίδας, οι αναμενόμενες επιπτώσεις στην ευρύτερη 
περιοχή από τα αναγκαία επιπλέον υποστηρικτικά έργα, καθώς και τα υπόλοιπα χωροταξικά 
και περιβαλλοντικά δεδομένα της περιοχής, συνηγορούν αρνητικά στην αδειοδότηση του εν 
λόγω έργου. Ως εκ τούτου,  η Περιβαλλοντική Αρχή, εισηγείται όπως το έργο μην εκτελεστεί, 
λόγω των σημαντικών αρνητικών επιπτώσεων που θα επιφέρει η εκτέλεση ή/και η 
λειτουργία του, στην άμεση περιοχή αλλά και ευρύτερο τοπίο. 
 
Η Γνωμοδότηση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον 
τρόπο και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα 
αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, όπως αναφέρεται στο Συνοπτικό Σημείωμα, που 
επισυνάπτεται. 
 
 
 
 
Πάμπος Κυριακίδης  
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή  
 
Αρ. Φακ. 02.10.011.005.001.027 
Μάϊος 2021 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3) 
 

 
ΕΡΓΟ «ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΠΑΡΚΟ 4MW»  

ΣΤΗ ΣΩΤΗΡΑ ΣΤΗ ΛΕΜΕΣΟ 

Αρ. Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας – ΛΕΜ/01608/2018 

 

 
Στα πλαίσια του έργου υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οι ακόλουθες απόψεις από 
Τμήματα / Υπηρεσίες / Τοπικές Αρχές : 
 
Τμήμα Γεωργίας: Με επιστολή ημερομηνίας 5.11.19 δεν συναινεί στην εγκατάσταση των 
πλαισίων, καθώς η προτεινόμενη ανάπτυξη καταλαμβάνει γη η οποία αξιοποιείται γεωργικά 
(οινοποιήσιμο αμπέλι), και η γύρω περιοχή χαρακτηρίζεται από αμπέλια, χαρουπιές και 
ελίες, με μεγάλες κλίσεις και παρουσία αργακιών. 
 
Επαρχιακή διοίκηση Λεμεσού: Δε φέρει ένσταση για την ανέγερση του έργου, νοούμενου 
ότι θα εξασφαλισθούν οι σχετικές άδειες. 
 
Στα πλαίσια του έργου δεν υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οποιεσδήποτε απόψεις 
ή παραστάσεις από το κοινό, σε διάστημα τριάντα (30) ημερών από τη δημοσίευση της 
σχετικής Γνωστοποίησης σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας 
 

 
Γραπτές απόψεις από το κοινό 

Στα πλαίσια διαβούλευσης δεν υποβλήθηκαν από το κοινό οποιεσδήποτε απόψεις ή 
παραστάσεις (π.χ. ανησυχία ως προς το σχεδιασμό ή τη χωροθέτηση της εν λόγω 
ανάπτυξης) στο Τμήμα Περιβάλλοντος στο διάστημα τριάντα (30) ημερών μετά την σχετική 
Γνωστοποίηση δημοσίευσης σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας, που θα 
μπορούσαν να ληφθούν υπόψη στη γνωμοδότηση. 

 
 
 
 
 
 

 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

17 Μαΐου 2021 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

ΕΡΓΟ «ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΠΑΡΚΟ 4MW»  

ΣΤΗ ΣΩΤΗΡΑ ΣΤΗ ΛΕΜΕΣΟ 

Αρ. Αίτησης Πολεοδομικής Άδειας – ΛΕΜ/01608/2018 

 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
 
 
 

ΕΚΘΕΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 16 ΤΩΝ ΠΕΡΙ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΝΟΜΩΝ ΤΟΥ 2003 

ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2015 (ΑΡΘΡΑ 6.3 ΚΑΙ 6.4 ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 92/43/ΕΟΚ) 

 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ 
ΛΕΜ/001608/2018 

 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 4 MWP ΣΤΗ 

ΣΩΤΗΡΑ ΛΕΜΕΣΟΥ 
 
 
 

ΖΩΝΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (ΖΕΠ) «ΠΟΤΑΜΟΣ ΠΑΡΑΜΑΛΙΟΥ» - «CY5000009» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αρ. Φακέλου 
02.15.003.001 

02.15.004.051.001 
 
 

 
 
 
 
 

 
Μάρτιος, 2021 
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1 Εισαγωγή 

Η εταιρεία «TXMN ENERGY LTD» κατέθεσε την πολεοδομική αίτηση ΛΕΜ/001608/2018 η 
οποία αφορά κατασκευή και λειτουργία φωτοβολταïκού πάρκου ισχύος 4 MW στα διοικητικά 
όρια Σωτήρας Λεμεσού.  
 
Στα πλαίσια της εξέτασης και αξιολόγησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, εκπονήθηκε 
και κατατέθηκε Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης για τις περιοχές του Δικτύου Natura 
2000 και για να εκτιμηθούν οι επιπτώσεις στα είδη του 
Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ (Οδηγία των Πτηνών), αφού η προτεινόμενη 
χωροθέτηση του έργου εφάπτεται της Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Ποταμός 
Παραμαλιού – CY5000009». 
 

2 Χαρακτηριστικά του έργου και χωροθέτηση 

Η αίτηση ΛΕΜ/001608/2018  αφορά τα τεμάχια 126 και 198 στο φύλλο/σχέδιο 53/35 στην 
Σωτήρα, εκ των οποίων μεγάλο μέρος του τεμαχίου 198 βρίσκεται εντός της ΖΕΠ. Εντούτοις 
δεν υπάρχουν υποδομές ή προτεινόμενες επεμβάσεις του έργου εντός των ορίων της ΖΕΠ.  
 
Το τεμάχιο 126 εμπίπτει στη Ζώνη Ζ1, ενώ το τεμάχιο 198 εμπίπτει στις ζώνες Ζ1 και Ζ3. 
 
Η χωροθέτηση εφάπτεται της Ζώνης Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) «Ποταμός Παραμαλιού» 
που έχει καθοριστεί ως NATURA 2000 επειδή φιλοξενεί είδη ορνιθοπανίδας του 
Παραρτήματος Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ (η οποία κωδικοποίησε και αντικατέστησε την 
Οδηγία 79/409/ΕΟΚ) και άλλα σημαντικά μεταναστευτικά είδη ορνιθοπανίδας. 
 
Το προτεινόμενο έργο θα είναι συνολικής ισχύος 4 MWp και θα αποτελείται από 14472 
πλαίσια. Η ισχύς των πλαισίων θα είναι 275 Wp. Τα φωτοβολταικά πλαίσια θα 
τοποθετηθούν σε μεταλλικές βάσεις, οι οποίες θα στερεωθούν στο έδαφος με τη μέθοδο της 
πασσαλόμπηξης.  
 
Το Παράρτημα Ι δείχνει την χωροθέτηση του έργου σε σχέση με την NATURA 2000. 
 

3 Διαδικασία Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης 

Η μελέτη ειδικής οικολογικής αξιολόγησης απαιτείται με βάση το Άρθρο 6 της Οδηγίας 
92/43/ΕΟΚ για διατήρηση των φυσικών οικοτόπων, και της άγριας πανίδας και χλωρίδας, 
καθώς και το Άρθρο 16 των περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας 
Ζωής Νόμων του 2003 μέχρι 2015, για προτεινόμενα έργα τα οποία δύναται να επηρεάσουν 
περιοχή του Δικτύου Natura 2000 και δεν είναι άμεσα συνδεόμενα με τους στόχους 
διατήρησης και διαχείρισης της περιοχής.  
 
Η μελέτη ειδικής οικολογικής αξιολόγησης κατατέθηκε το Σεπτέμβριο 2020 και η Ad-Hoc 
επιτροπή εξέτασε το θέμα σε συνεδρία στις 14 Δεκεμβρίου 2020. Η Επιτροπή απαρτιζόταν 
από εκπρόσωπους του Τμήματος Περιβάλλοντος, Τμήματος Δασών, του Τμήματος Αλιείας 
και Θαλασσίων Ερευνών, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, της Ομοσπονδίας 
Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ), του Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου και 
του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria). 
 
Επιπρόσθετα στοιχεία ζητήθηκαν από τους μελετητές στις 21 Δεκεμβρίου 2020, τα οποία 
υποβλήθηκαν στις 05 Ιανουαρίου 2021 (Παράρτημα 2). 
 
Για την διαμόρφωση των συμπερασμάτων, έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα:  
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 Τα στοιχεία της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης που αφορούν τα είδη 
χαρακτηρισμού της περιοχής που περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα Ι και ΙΙ της 
Οδηγίας των Οικοτόπων (92/43/ΕΟΚ) καθώς και σε άλλα είδη χλωρίδας και πανίδας 
της περιοχής 

 Τα επιπρόσθετα στοιχεία που υποβλήθηκαν στις 05 Ιανουαρίου 2021 

 Οι εξειδικευμένες γνώσεις και οι απόψεις των μελών της Επιτροπής και οι απόψεις 
που υποβάλαν (Παράρτημα 3) 

 Οι άμεσες και έμμεσες αρνητικές επιπτώσεις του έργου στην περιοχή, τόσο κατά την 
κατασκευή όσο και κατά τη λειτουργία του 

 Οι αθροιστικές και συσσωρευτικές επιπτώσεις από άλλα έργα στην περιοχή  

 Το Διαχειριστικό Σχέδιο της Ζώνη Ειδικής Προστασίας «Ποταμός Παραμαλιού»  

 Το Τυποποιημένο Έντυπο Δεδομένων της Ζώνη Ειδικής Προστασίας «Ποταμός 
Παραμαλιού» 

 

4 Χαρακτηριστικά της περιοχής του Δικτύου Natura 2000 

4.1 Είδη χαρακτηρισμού της περιοχής  

Σύμφωνα με το Τυποποιημένο Έντυπο Δεδομένων (Standard Data Forms) τα είδη 
χαρακτηρισμού της περιοχής «Ποταμός Παραμαλιού – CY5000009» είναι αποκλειστικά 
πτηνά και είναι τα ακόλουθα (Πίνακας 1). 
Πίνακας 1: Είδη καθορισμού της περιοχής «Ποταμός Παραμαλιού – CY5000009» 

 

4.2 Στόχοι διατήρησης της περιοχής Δικτύου Natura 2000 

Το διαχειριστικό σχέδιο της περιοχής αναφέρει τους εξής στόχους διατήρησης: 
α) Διατήρηση της ΖΕΠ σε ευνοϊκό καθεστώς διατήρησης, μέσω κατάλληλης προστασίας 

και διαχείρισης των ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού: Aquila fasciata, Buteo 

rufinus, Falco peregrinus, Gyps fulvus, Coracias garrulus, Sylvia melanothorax και 

Oenanthe cypriaca. 

 
β) Διατήρηση της παρουσίας της ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού» των μεταναστευτικών 

αρπακτικών και άλλων πουλιών, τα οποία περνούν από τη ΖΕΠ σε σημαντικούς 

αριθμούς, κυρίως κατά το Φθινόπωρο: Grus grus, Grus virgo, Falco vespertinus, 

Penis apivorus, Milvus migrans, Circus aeruginosus, Circus macrourus, Circus 

pygargus, Circus cyaneus, Buteo buteo, Falco naumanni. 

 

Α/Α Κωδικός Έιδος Σκοπός Παρουσίας 

1.  A093 Aquila fasciata Αναπαραγωγή 

2.  A024 Buteo rufinus Αναπαραγωγή 

3.  A231 Falco peregrinus Αναπαραγωγή 

4.  A026 Coracias garrulus Αναπαραγωγή 

5.  A103 Sylvia melanothorax Αναπαραγωγή 

6.  A514 Oenanthe cypriaca Αναπαραγωγή 

7.  A230 Gyps fulvus Τροφοληψία 

8.  A467 Grus grus Αποδημητικά 

9.  A032 Grus virgo Αποδημητικά 

10.  A468 Falco vespertinus Αποδημητικά 

11.   Μεταναστευτικά Αρπακτικά - 
Migratory raptors 

Μεταναστευτικά 
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γ) Διατήρηση της παρουσίας στη ΖΕΠ «Ποταμός Παραμαλιού» των άλλων 

φωλεάζοντων πληθυσμών των ειδών που ανήκουν ή όχι στο Παράρτημα Ι, με 

επίκεντρο τα Caprimulgus europaeus και Otus scops cyprius (15 ζευγάρια 

τουλάχιστον και για τα δυο είδη). 

 
 

δ) Δημιουργία και ενίσχυση της υποστήριξης για τη διατήρηση της ΖΕΠ «Ποταμός 
Παραμαλιού», από την τοπική κοινότητα και το κοινό γενικότερα, μέσω ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης των επισκεπτών στην περιοχή αλλά και ενθάρρυνση και 
στήριξη της έρευνας. 

 

4.3 Χαρακτηριστικά περιοχής μελέτης 

Τα κύρια είδη που καταλαμβάνουν την βουνοπλαγιά μέχρι την όχθη του ποταμού είναι 
σκληρόφυλλοι θάμνοι, φρύγανα και σποραδικά δασύλλια τραχείας πεύκης.  
Ο οικότοπος των Μεσογειακών πευκοδασών με ενδημικά είδη Πεύκης της Μεσογείου – 
Δάση Τραχείας Πεύκης Pinus brutia – 9540 υποστηρίζεται από υπόροφο με διάφορα είδη 
θάμνων, με χαρακτηριστική τη Σχοινιά Pistacia lentiscus, Περνιά Quercus coccifera, 
Τριμυθιά Pistacia terebinthus, Κουτσουλλόραχος Rhamnus oleoides, Μαυροσπαλαθιά 
Genista sphacelate, Ασπροσπαλαθιά Calycotome villosa κλπ.  
Τα φρύγανα που καλύπτουν το μεγαλύτερο τμήμα της Ευρύτερης Περιοχής Μελέτης 
απαρτίζονται από Χαμαιπεύκη Ptilostemon hamaepeuce, Ξυσταρκές Cistus creticus – 
Cistus parviflorus, Μαζίν Sarcopoterium spinosum, Αρκοθύμαρο Phagnalon rupestre, 
Τραγανίδι Helianthemum obtucifolium & Fumana arabica, Ψιλλίνα Helichrysum italicum, 
Πιφάνης Astragalus lusitanicus, Σπατζιά Salvia fruticosa κλπ.  
Οι ακόλουθοι οικότοποι, οι οποίοι ανήκουν στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας των Οικοτόπων 
92/43/ΕΟΚ, καταγράφηκαν στην Ευρύτερη Περιοχή του Προτεινόμενου Έργου:  
α. 9540 – Μεσογειακά Πευκοδάση με Ενδημικά Είδη Πεύκης της Μεσογείου Pinus brutia.  
β. 5330 - Θερμό-Μεσογειακών και Προ-στεππικών Θαμνώνων, υπό τύπος Σπαλαθιές 
Genista fasselata subsp. fasselata, Pistacia lentiscus, P. terrebinthus, Crataegus azarolus.  
γ. 5420 – Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum (Cisto-Micromerietea).  
Στην περιοχή μελέτης δεν έχει εντοπιστεί είδος φυτού που περιλαμβάνεται στο Κόκκινο 

Βιβλίο Χλωρίδας της Κύπρου.  

Το τεμάχιο που θα γίνει η ανάπτυξη επίσης φαίνεται να έχει ήδη μεγάλη επέμβαση η οποία 
είναι πρόσφατη, 2017, σύμφωνα με ιστορικές δορυφορικές εικόνες (Παράρτημα 4). 
 

4.4 Καταγραφές Πτηνοπανίδας 

Συνολικά 28 είδη πουλιών καταγράφηκαν στις επιτόπου επισκέψεις στην ευρύτερη περιοχή 
του υπό μελέτη έργου (  
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Πίνακας 2), εκ των οποίων 18 είναι είδη που ανήκουν στο Παράρτημα Ι της Ευρωπαϊκής 
Οδηγίας των Πτηνών 2009/147/ΕΚ.  
 
Δύο από τα είδη καθορισμού της περιοχής καταγράφηκαν στις επισκέψεις πεδίου εκ των 
οποίων το είδος Oenanthe cypriaca βρέθηκε και εντός της περιοχής έργου. 
 
Επίσης τα 3 είδη/υποείδη, Oenanthe cypriaca, Sylvia melanothorax και Otus scops cyprius 
είναι ενδημικά.  
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Πίνακας 2: Είδη πτηνοπανίδας που καταγράφηκαν στις επιτόπιες επισκέψεις 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι καταμετρήσεις πεδίου έγιναν Μάιο με Ιούνιο και ως εκ τούτου δεν καταμετρήθηκαν τα είδη 
καθορισμού που χρησιμοποιούν την περιοχή ως μεταναστευτικό πέρασμα κυρίως το 
Φθινόπωρο. 
 

5 Επιπτώσεις από την υλοποίηση της ανάπτυξης στο Δίκτυο Natura 2000 

Δυνητικές επιπτώσεις που μπορεί να εμφανιστούν κατά την κατασκευή αλλά και κατά την 
λειτουργία της ανάπτυξης αναφέρονται πιο κάτω. Η χωροθέτηση του φωτοβολταικό πάρκου 
εφάπτεται της ΖΕΠ έχοντας 5 μέτρα απόσταση μεταξύ του ορίου της ΖΕΠ και των 
φωτοβολταικών πλαισίων. 
 
Παράλληλα, πιθανές είναι και οι συσσωρευτικές επιπτώσεις από τη συνολική ανάπτυξη στην 

ευρύτερη περιοχή.  

 

Επιστημονική 
Ονομασία 

Κυπριακή 
Ονομασία 

Προστατεύεται 

από Οδηγία 
για τα Πουλιά 
2009/147/EU 

Alectoris chukar  Περδίκι   

Athene noctua  Κουκκουφκιάος  √ 

Caprimulgus europaeus  Νυκτοπούλι  √ 

Carduelis cannabina  Τσακροσγάρτιλο  √ 

Carduelis carduelis  Σγαρτίλι  √ 

Carduelis chloris  Λουλουδάς  √ 

Cettia cetti  Ψευταηδόνι  √ 

Clamator glandarius  Καλοχρονιά  √ 

Columba palumbus  Φάσσα   

Corvus cornix  Κοράζινος   

Falco Tinnunculus Κίτσης   

Emberiza caesia  Σιταροπούλι  √ 

Galerida cristata  Σκορταλλός  √ 

Iduna pallida  Τριβιτούρα  √ 

Lanius nubicus  Δακκανούρα  √ 

Merops apiaster  Μελισσοφάγος  √ 

Oenanthe cypriaca  Σκαλιφούρτα  √ 

Otus scops cyprius  Θουπί  √ 

Parus major  Τσαγκαρούδι  √ 

Passer domesticus  Στρούθος   

Passer hispaniolensis  Αρκόστρουθος   

Pica pica  Κατσικορώνα   

Serinus serinus  
Μπασταρτοκανάριν

ο  
√ 

Streptopelia decaocto  Φιλικουτούνι   

Streptopelia turtur  Τρυγόνι   

Sylvia melanocephala  Τρυποβάτης  √ 

Sylvia melanothorax Τρυπομάζης  √ 

Upupa epops  Πουπούξιος  √ 
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5.1 Διασπορά Σκόνης 

Αναμένεται διασπορά σκόνης στην παρακείμενη χλωρίδα κατά την φάση κατασκευής. Για 

την μείωση της διασποράς σκόνης οι μελετητές προτείνουν: 

 Τοποθέτηση προστατευτικού φράκτη 

 Περιορισμό εργασιών εντός του εργοταξίου 

 Χαμηλή ταχύτητα οχημάτων 

 Κάλυψη υλικών με πλαστικό πλέγμα 

 Αποφυγή εργασιών σε ισχυρούς ανέμους 

 Κάλυψη φορτίων οχημάτων 

 Κατάβρεξη χωμάτινων οδών   

 

Οι επιπτώσεις από την διασπορά σκόνης αναμένονται να είναι προσωρινές μην είναι 

αρνητικές μη-αναστρέψιμες με τα μέτρα μετριασμού. 

 

5.2 Εκπομπή Θορύβου 

Κατά το στάδιο κατασκευής θα υπάρχει υψηλή εκπομπή θορύβου επηρεάζοντας τα είδη 

πτηνοπανίδας που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή μελέτης. Οι μελετητές προτείνουν τα 

εξής μέτρα μετριασμού: 

 Κατασκευαστικές εργασίες θα γίνουν  μεταξύ αρχές Σεπτεμβρίου και τέλος 

Φεβρουαρίου. 

 Χρήση ηχοπετασμάτων στις σταθερές πηγές θορύβων 

 Τήρηση χρονοδιαγράμματος 

 Παρακολούθηση επιπέδων θορύβου 

Οι επιπτώσεις από την εκπομπή θορύβου αναμένονται να είναι προσωρινές μην είναι 

αρνητικές μη-αναστρέψιμες με τα μέτρα μετριασμού. 

 

5.3 Απώλεια Ενδιαιτημάτων 

Κατά το στάδιο κατασκευής αναμένεται η απώλεια ενδιαιτημάτων που βρίσκονται στην 

άμεση περιοχή μελέτης μειώνοντας τους χώρους φωλεοποίησης και τροφοληψίας των 

πτηνών. Οι μελετητές προτείνουν τα εξής μέτρα μετριασμού: 

 Απαγόρευση διακίνησης οχημάτων μέσα στην ΖΕΠ 

 Εγκατάσταση φωλιών για 3 είδη πτηνών 

 Δημιουργία nησίδων θαμνώνων 

Επιπρόσθετα το τελευταίο μέρος του υφιστάμενου δρόμου που οδηγεί στην περιοχή 

ανάπτυξης, δεν φαίνεται να προσφέρεται για πέρασμα φορτηγών ή άλλων οχημάτων τα 

οποία θα χρειάζονται για την κατασκευή του έργου αφού σε κάποια σημεία είναι στενός ή/και 

ανώμαλος. Άρα αναμένεται ότι θα υπάρχει αναγκαστική επέμβαση και στον δρόμο που 

οδηγεί στο τεμάχιο και στα ενδιαιτήματα στις παρυφές του δρόμου. 

Οι επεμβάσεις στο τεμάχιο αλλά και στον δρόμο που οδηγούν στο τεμάχιο θα προκαλέσουν 

απώλεια των οικοτόπων που αποτελούν σημαντικό στοιχείο και έχουν χρήση από τα είδη τα 
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οποία είναι είδη καθορισμού για την ΖΕΠ. Ως εκ τούτου αναμένεται ότι η απώλεια αυτή θα 

επηρεάσει άμεσα τα είδη. Οι επιπτώσεις αυτές θεωρούνται ως αρνητικές μη-αναστρέψιμες. 

 

5.4 Απώλεια ειδών πτηνοπανίδας 

Το φωτοβολταικό πάρκο θα πρέπει να ενωθεί στο δίκτυο της ΑΗΚ το οποίο θα γίνει με 
καλώδια τα οποία δεν έχει αποφασιστεί αν θα γίνουν υπόγεια ή υπέργεια κάτι το οποίο θα 
ενημερώσει η ΑΗΚ σε μετέπειτα στάδιο της διαδικασίας. Ο πλησιέστερος σταθμός είναι 
αυτός της Επισκοπής Λεμεσού. 
Δεδομένου ότι μεταξύ των ειδών χαρακτηρισμού της ΖΕΠ περιλαμβάνονται αρπακτικά με 
μεγάλη χωροκράτεια, καθώς και μεταναστευτικά είδη, δεν μπορεί να διασφαλιστεί ότι η 
εγκατάσταση εναέριων γραμμών μεταφοράς ηλεκτρισμού τόσο κοντά στη ΖΕΠ δεν θα 
επιφέρει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στους πληθυσμούς των ειδών αυτών. Οι εναέριες 
γραμμές μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας συνδέονται με αρνητικές επιπτώσεις στην απώλεια 
ενδιαιτημάτων  και δημιουργία εμποδίων κατά τις μεταναστευτικές μετακινήσεις και κατά τις 
πτήσεις προς ανεύρεση τροφής και βιοτόπων. 
Οι εναέριες γραμμές μεταφοράς του δικτύου ενέχουν κινδύνους πρόκλησης ηλεκτροπληξίας 
σε μεγάλα αρπακτικά πτηνά και κινδύνους πρόσκρουσης μεταναστευτικών και νυκτόβιων 
πτηνών.  
Η προστασία των μεγάλων αρπακτικών, των αποδημητικών και των μεταναστευτικών 
αρπακτικών καθορισμου αποτελούν για την συγκεκριμένη ΖΕΠ βασικούς στόχους 
διατήρησης. Οι δυνητικές επιπτώσεις για το είδος θεωρούνται αρνητικές, μη-αναστρέψιμες 
και ενάντια στους βασικούς στόχους διατήρησης της περιοχής. 

 

5.5 Επιπτώσεις στο Γύπα Πυροχρούς, Gyps fulvus 

Ο Γύπας Πυροχρούς είναι ένα πολύ σημαντικό και απειλούμενο είδος στην Κύπρο το οποίο 
η διατήρηση του πληθυσμού αποτελεί το αντικείμενο έργων που υλοποιούνται με 
Ευρωπαικά, Εθνικά και Ιδιωτικά κονδύλια. Οι αριθμοί του βρίσκονται σε χαμηλό ιστορικό 
επίπεδο και γίνεται προσπάθεια για ανάκαμψη του πληθυσμού. Σύμφωνα με στοιχεία του 
Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου η καταγράφηκαν 20 άτομα το 2020. Η Ευνοϊκή Τιμή 
Αναφοράς του είδους είναι 5 ζευγάρια στην προσπάθεια της επαναφοράς της 
αναπαραγωγικής αποικίας στην περιοχή. 
Η περιοχή «Ποταμός Παραμαλιού» είναι πολύ σημαντική για την τροφοληψία του Γύπα. 
Όπως φαίνεται και από δεδομένα από τα έργα GYPAS και LIFE for Vultures η περιοχή 
χρησιμοποιείται από το είδος (Παράρτημα 5) κάτι το οποίο αναμένεται να επηρεαστεί από το 
προτεινόμενο έργο αφού ενδέχεται να κατακερματίσει τα ενδιαιτήματα τα οποία χρησιμοποιεί 
ο γύπας, μεταξύ άλλων ειδών, κάτι το οποίο είναι αντίθετο των στόχων διατήρησης της 
περιοχής. 
Επίσης προτεινόμενο έργο βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από ταΐστρα η οποία έχει 
τοποθετηθεί ειδικά για το είδος αυτό και η χρήση της αναμφίβολα θα επηρεαστεί αρνητικά. 
 

5.6 Συναθροίστηκες επιπτώσεις 

Κατά την εξέταση των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων από ένα έργο, θα πρέπει να 

εξετάζεται ο συνδυασμός με άλλα σχέδια και/ή έργα ώστε να λαμβάνονται υπόψη οι 

σωρευτικές επιπτώσεις στο πλαίσιο της εκτίμησης του υπό εξέταση έργου. 

Στην ευρύτερη περιοχή ανάπτυξης προγραμματίζεται η κατασκευή και λειτουργία γηπέδου 

γκολφ 18 οπών με οικιστική ανάπτυξη και συναφείς υποδομές, βιολογικού σταθμού και 

αγωγού μεταφοράς αφαλατωμένου νερού από ιδιωτική μονάδα αφαλάτωσης στην περιοχή 

Χα-Ποτάμι (Eagle Pine Golf Resort). Το έργο αυτό το οποίο έχει πολεοδομική άδεια σε ισχύ 

και έχει ξεκινήσει η υλοποίηση του, βρίσκεται δυτικά των τεμαχίων της περιοχής μελέτης, 

μεταξύ των οποίων διέρχεται το ένα από τα δύο ποτάμια συστήματα με χαράδρες του 

Ποταμού Παραμαλιού που αποτελεί μέρος της ΖΕΠ.  Επίσης έχει κατασκευαστεί οδικό 
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δίκτυο και στην συνέχεια έχει διαπλατυνθεί για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες του Golf Resort. 

Μέρος του οδικού δικτύου, μήκους 1,8 χιλιομέτρων διέρχεται της ΖΕΠ. 

Επιπρόσθετα έχει πρόσφατα αδειοδοτηθεί φωτοβολταïκό πάρκο 7.5 MWp πλησίον του 

προτεινόμενου έργου, στα διοικητικά όρια της Σωτήρας Λεμεσού το οποίο επίσης ασκεί 

πίεση στην ΖΕΠ αλλά και τα είδη χαρακτηρισμού.  

Σύμφωνα με το διαχειριστικό σχέδιο της περιοχής υπάρχουν ενεργές λατομικές άδειες σε 5 

τεμάχια εντός της ΖΕΠ. 

Έχοντας υπόψη τις υφιστάμενες πιέσεις που υπάρχουν στην ΖΕΠ είναι η θέση της 

Επιτροπής ότι οι αθροιστικές πιέσεις από την κατασκευή και λειτουργία του προτεινόμενου 

φωτοβολταïκού πάρκου με μεγάλη κατάληψη χώρου και εναέριο δίκτυο μεταφοράς 

ηλεκτρισμού σε συνδυασμό με τα ήδη αδειοδοτημένα έργα στην περιοχής θα επηρεάσει 

αρνητικά την περιοχή NATURA 2000 και θα έχει μη αναστρέψιμες επιπτώσεις. 

Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές για την περίπτωση του γύπα εφόσον με τις αυξανόμενες 

αναπτύξεις στην περιοχή αυξάνεται η πίεση στο είδος και έχει μειωθεί η περιοχή 

τροφοληψίας του και εκτιμάται ότι επιπρόσθετα έργα και υποδομές θα επιφέρουν αρνητικές 

μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στο είδος. 

 

6 Συμπεράσματα 

Καταληκτικά αναμένεται ότι η υλοποίηση του προτεινόμενου έργου θα έχει αρνητικές μη-
αναστρέψιμες επιπτώσεις στους στόχους διατήρησης της ΖΕΠ, αφού θα επηρεάσει άμεσα 
τα είδη καθορισμού και τους οικότοπους τους οποίους χρησιμοποιούν. 

Η περιοχή έχει ήδη αρκετή πίεση από άλλα μεγάλα έργα και είναι η άποψη των μελών της 
Επιτροπής ότι το προτεινόμενο έργο θα προκαλέσει αρνητικές επιπτώσεις τόσο από το ίδιο 
το έργο όσο και σε συνέργεια με τα υπόλοιπα ήδη αδειοδοτημένα έργα. 

Ως εκ τούτου δεν συνιστάται η αδειοδότηση του εν λόγω έργου.  
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7 Παραρτήματα 

7.1 Παράρτημα 1: Χωροθέτηση προτεινόμενου έργου σε σχέση με την NATURA 2000. Με 

πράσινο είναι η NATURA 2000, με κόκκινο είναι τα τεμάχια και με μαύρο η 

χωροθέτηση 

 

 

  



22 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.2 Παράρτημα 2: Επιπρόσθετα στοιχεία μελετητών 
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7.3 Παράρτημα 3: Απόψεις μελών Ad-Hoc Επιτροπής 
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7.4 Παράρτημα 4: Δορυφορικές εικόνες που δείχνουν την επέμβαση και εκχέρσωση στο τεμάχιο  

Οι εικόνες είναι από Νοέμβριο 2016 και Σεπτέμβριο 2017 
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7.5 Παράρτημα 5: Χρήση περιοχής από το Γύπα σύμφωνα με στοιχεία του Πτηνολογικού 

Συνδέσμου Κύπρου 

 
 


